
Hver femte dansker bliver 
trist af at gå i Zoo – her er 
grunden
Hver femte mere trist end glad efter at have betragtet dyrene i Zoologisk Have. Mis-
trives dyrene i Zoo? Vi har spurgt to eksperter.

Zoologisk Have skulle gerne være en god og dejlig oplevelse for hele familien, men for nogle ender 
turen i haven med at gøre dem mere triste end glade.

Det siger i hvert fald hver femte adspurgte i en rund-
spørge, som YouGov har foretaget for metroxpress. 
Her svarer hver fjerde også, at de er blevet triste, 
fordi det har set ud som om, at dyrene mistrives.

- Vores dyr mistrives ikke, men hvis nogle af vores
besøgende får det indtryk, er der jo noget, vi ikke får
formidlet godt nok, siger Mads Bertelsen, dyrlæge i
Zoologisk Have i København og adjungeret profes-
sor i zoologisk medicin ved Københavns Universitet.

Han forklarer, at mange tror, at dyrene er glade, 
bare de har store anlæg, men at det langt fra er nøg-
len til god dyrevelfærd. 

- En søløve bliver ikke glad for at få et område på
størrelse med Fyn at boltre sig på, hvis der ikke er
vand. Dyret skal have mulighed for at dyrke sin
naturlige adfærd. Hvis et dyr for eksempel har be-
hov for at grave, at klatre, at dykke eller at flyve, skal
anlægget give mulighed for det, siger han.

Den pointe bliver støttet op af Professor i dyre-
velfærd på Københavns Universitet, Jan Ladewig:

- Fra naturens side har dyr ikke nogen decideret mo-
tivation for at bevæge sig. De bevæger sig kun, fordi
de er motiveret for at finde føde, siger han.

Om undersøgelsen 
Deltagerne har svaret på følgende: 

1. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?
Jeg har inden for de seneste to år under et eller
flere besøg i Zoologisk Have i København tænkt,
at det ser ud som om dyrene mistrives/ser
apatiske ud.

11 procent er meget enig. 

15 procent delvist enig. 

2. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?
Jeg har inden for de seneste to år under et eller
flere besøg i Zoologisk Have i København oplev-
et, at blive mere trist end glad af at betragte
dyrene og deres omgivelser.

7 procent er meget enig. 

13 procent er delvis enig. 

Undersøgelsen er baseret på interview med 1007 
repræsentativt udvalgte personer i alderen 18-74 
år fra YouGov Panelet i perioden 14. - 16. august 
2015. Heraf har 399 deltagere været i Zoologisk 
Have de sidste to år og dermed svaret på de to 
ovennævnte spørgsmål. Det giver maksimalt en 
usikkerhed på 4,9 procent.

Metroxpress har bedt professoren om at forholde sig til, om dyrene mistrives i Zoologisk Have - et 
sted, han somme tider besøger med familien:

“  De forhold man giver dyr i zoologiske haver og dyr i fangeskab generelt er 
langt fra de forhold, som dyr naturligt vil leve under. Selvom jeg ved, at man 
gør et stort arbejde for at skabe naturlige forhold. Der VIL være begræns-                                                                                
ninger, og det vil være et stort problem.



Han synes dog ikke, det er synd for dyrene i Zoologisk Have, da han påpeger, at man skal tænke på 
alternativet:

- Alternativet er at leve i Afrika og blive jagtet af jægere. Og så risikerer vi, at de kan uddø. Man
skal jo også tænke på, at de zoologiske haver er til for at bevare de truede dyrearter.


